第二节  水的电离和溶液的pH
水的电离和溶液的pH学案（A）（1）
【自学导引】

一．水的电离
阅读课文，并回答下列问题
1．水的电离的方程式：_______________。
2．向纯水中加入酸或碱对水的电离有何影响?根据电离平衡理论，推测影响水的电离平衡的外界因素还有哪些？
3．Kw的含义是_____________________。使用上应注意的问题有哪些？
4．为什么说Kw=c(H+)·c(OH—)在酸性或碱性条件下都存在?

5．c(H+)和c(OH—)相对大小与溶液的酸碱性有何关系?酸性溶液中有无OH—，为什么?

二．溶液的酸碱性和pH

思考以下问题：
 1．为什么要引入pH?如何表示?求①0．01mol/L HCl溶液的pH，②0．01mol/L NaOH溶液的pH

2．溶液的酸碱性和pH有何关系?

【指点迷津】
一.水的电离 
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1.水的电离过程是一个吸热过程。温度升高，水的电离程度增大，c(H+)和c(OH－)也随之增大；温度降低，水的电离程度减小，c(H+)和c(OH－)也随之减小。当向水中加入酸或碱，水的电离程度减小，但溶液中仍然存在H+和OH－，只不过c(H+)与c(OH-)不相等；当向水中加入能结合水中的H+或OH－的物质（如S2－或 Al3+时），水的电离平衡向右移动，水的电离程度增大。

水的离子积KW与温度有关，水的离子积不仅适用于纯水，也适用于任何酸、碱、盐的稀溶液，即水的离子积揭示了在任何水溶液中，均存在水的电离平衡，所以都有H+和OH－。
二.溶液的pH值 

1．常温下，中性溶液中c(H+)=c(OH－)=1×10－７mol/L ，PH=7。酸性溶液中c(H+)>c(OH－), c(H+)> 1×10－７mol/L , PH<7。c(H+)越大，PH值越小，溶液酸性越强。碱性溶液中c(H+)<c(OH－)，c(OH－)> 1×10－７mol/L , PH>7, c(OH－)越大PH值越大，溶液碱性越强。

2.PH值只适用于c(H+)≤ 1mol/L或c(OH－)≤ 1mol/L的稀溶液，即PH取值范围为0～14，当c(H+)> 1mol/L或c(OH－)>1mol/L, 反而不如直接用c(H+)或c(OH－)表示酸碱度方便。
【例1】. 90℃时水的离子积Kw=3.8×10-13该温度时纯水的pH是        (     )                                               

       A．等于7    B．小于7

       C．大于7    D．无法确定
【例2】.在25℃时，某溶液中．由水电离出的c(H+)= 10-12mol/L，则该溶液的pH可能  (    )           

    A．12    B．7     C．6        D．2

【例3】．某温度下，重水(D2O)的离子积常数为1.6×10-15  若用定义pH一样来规定pD=-lg(D+ )，则在该温度下，下列叙述正确的是（  ）。
    A．纯净的重水中，pD=7

    B．1 L溶解有0.01 mol DC1的重水溶液，其pD=2

    C．1 L溶解有0.01 mol NaOD的重水溶液，其pD=12

  D．纯净的重水中， (D+ )(OD- )>1.0×10-1 4       
【基础评价】
1．下列液体pH＞7的是      （  ）                                         
A．人体血液    B．蔗糖溶液  C．橙汁      D．胃液
2．下列说法正确的是    (   )

A．强碱的水溶液中不存在H+

B．pH=0的溶液是酸性最强的溶液
C．温度不变时，水溶液中c(H+)和c(OH—)不能同时增大
D．某温度下，纯水c(H+)=2×10-7mol/L呈酸性
3．室温下，在pH=12的某溶液中，由水电离出来的c(OH-)为（  ）。
A．1.0×10-7 mol/L   B．1.0×10-6 mol/L           
C．1.0×10-2 mol/L      D．1.0×10-12 mol/L

4．纯水在25℃和80℃时的氢离子浓度，前者和后者的关系是（  ）。
A．前者大     B．相等      
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C．前者小       D．不能肯定
5．pH和体积均相同的醋酸和盐酸。分别跟足量的Na2CO3溶液反应，在相同条件下放出CO2气体的体积是               （  ）         

A．一样多            B．醋酸比盐酸多   

C．盐酸比醋酸多      D．无法比较
   6．向蒸馏水中滴入少量盐酸后，下列说法中错误的是（  ）。
A．c(H+ )c(OH- )乘积不变  B．pH增大了
C．c(OH- )降低了   D．水电离出的c(H+ )增加了
7．90℃时水的离子积KW＝3.8×10－13，该温度时纯水的pH               （  ）
   
A．等于7   B．介于6～7之间.


C．大于7   D．无法确定
8．某酸溶液的pH=1，此酸溶液的物质的量浓度              （  ）
  A．0.1 mol/L    B．一定大于0.1 mol/L

 C．若为强酸一定等于0.1 mol/L，若为弱酸一定大于0.1 mol/L

D．若为强酸一定≤0.1 mol/L，若为弱酸一定＞0.1mol/L
9．某酸溶液的pH=3，则该酸溶液的物质的量浓度为（  ）。
A．一定大于0.001 mol/L    B．一定等于0.001 mol/L 
C．一定小于0.001 mol/L    D．以上说法均欠妥
10．水是一种极弱的电解质，在室温下，平均每n个水分子中只有1个水分子发生电离，则n值是（  ）
A.1×10-14    B.55.6×107     C.107           D.55.6

11．有人曾建议用AG表示溶液的酸度，AG的定义为 AG＝lg（c(H＋)/c(OH－)）。下列表述正确的是     (  )                          

A.在25℃时，若溶液呈中性，则pH＝7，AG＝1

B.在25℃时，若溶液呈酸性，则pH＜7，AG＜0

C.在25℃时，岩溶液呈碱性，则pH＞7，AG＞0

D.在25℃时，溶液的pH与AG的换算公式为AG＝2(7－pH)

12．下列叙述中，正确的是（  ）。
A．中和10 mL 0.1mol/L醋酸与中和100 mL 0.01mol/L的醋酸所需同种碱溶液的量不同
B．等体积pH=3的酸溶液pH=11的碱溶液相混合后，溶液的pH=7

C．体积相等, pH相等的盐酸和硫酸溶液中, H+离子的物质的量相等
D．pH=3的甲酸溶液的(H+)与pH=11的氨水溶液的c(OH- )相等
13.25℃时向纯水中加入NaOH溶液使其浓度为0.1mol/L，则此溶液中水电离出的[OH－]是        mol/L。
14.100℃时，纯水的kW＝10－12，pH＝      ，溶液呈       （填酸性、碱性、中性）；若此时每n个水分子中有1个H2O发生电离，则n值为           ；将pH等于7的Ba(OH)2溶液和5×10－5mol/L的H2SO4溶液按一定的体积比混和后，溶液的pH值等于5，可知，Ba(OH)2溶液和H2SO4溶液的体积比为        。
【拓展探究】：

15．今有a.盐酸  b.硫酸 c.醋酸三种酸：
(1)在同体积，同pH的三种酸中，分别加入足量的碳酸钠粉末， 在相同条件下产生CO2的体积由大到小的顺序是_________________。
（2）在同体积、同浓度的三种酸中，分别加入足量的碳酸钠粉末，在相同条件下产生CO2的体积由大到小的顺序是_________________。
（3）物质的量浓度为0.1 mol·L-1的三种酸溶液的pH由大到小的顺序是___________；如果取等体积的0.1 mol·L-1的三种酸溶液，用0.1 mol·L-1的NaOH溶液中和，当恰好完全反应时，消耗NaOH溶液的体积由大到小的顺序______________（以上均用酸的序号填写）。
16.有1、2、3、4号四瓶未知溶液，它们是：NaCl（0.1mol/L）、HCl（0.1mol/L）、NaOH（0.1mol/L）、酚酞（0.1％），有人不用其它试剂，就把它们—一鉴别开来了。其实验步骤如下：

（1）各取少许溶液两两混和，据此分成两组；

（2）取一组混和液，不断滴入另一组中的一种未知液，据此可鉴别出1号和2号；

（3）再取已鉴别出的1号2mL，滴入3滴3号未知液，再加4号未知液4mL，在这个过程中无明显实验现象。

综合以上实验，可以确认1号是       ，2号是       ，3号是      ，4号是      。
【化苑漫步】
酸碱指示剂的发现（一）

300多年前，英国年轻的科学家波义耳在化学实验中偶然捕捉到一种奇特的实验现象，有一天清晨，波义耳正准备到实验室去做实验，一位花木工为他送来一篮非常鲜美的紫罗兰，喜爱鲜花的波义耳随手取下一块带进了实验室，把鲜花放在实验桌上开始了实验，当他从大瓶里倾倒出盐酸时，一股刺鼻的气体从瓶口涌出，倒出的淡黄色液体世冒白雾，还有少许酸沫飞溅到鲜花上，他想“真可惜，盐酸弄到鲜花上了”，为洗掉花上的酸沫，他把花放到水里，一会儿发现紫罗兰颜色变红了，当时波义耳既新奇又兴奋，他认为，可能是盐酸使紫罗兰颜色变红色，为进一步验证这一现象，他立即返回住所，把那篮鲜花全部拿到实验室。

水的电离和溶液的pH学案(A)（2）

【自学导引】

三．溶液的pH计算
1．当某稀溶液的pH增加2个单位时，溶液中的c(H+)、c(OH-)怎样变化?

2．对于强酸溶液或弱酸溶液，每稀释10倍，pH是否都增加1个单位?对于强碱溶液或弱碱溶液，每稀释10倍，pH是否都减小1个单位?

 3．对于酸溶液无论稀释多少倍，酸溶液的pH不能等于或大于7，只能趋近于7，为什么?

4．对于pH相同的强酸和弱酸(或强碱和弱碱)稀释相同的倍数，强酸(或强碱)的pH变化的幅度大，为什么?

5．在酸性或碱性溶液中水电离的H+或OH—的浓度和酸或碱电离的H+或OH—的浓度有何关系？计算时如何忽略一些量呢？用水稀释呢？

【指点迷津】 

一．酸碱指示剂及PH值的测定：

测定溶液pH值的方法：（1）酸碱指示剂用于粗测溶液PH值范围；（2）PH试纸

用以精略地测定溶液酸碱性的强弱；（3）PH计用以精确地测定溶液的PH值。

【注意】：用PH试纸测定溶液的PH值,一般先把一小块放在表面皿或玻璃片上，用沾有待测液的玻璃棒点试纸的中部，不能把试纸放在待测液中，也不能用水湿润再测定PH值。
二．溶液PH值的计算：

【解题关键】：对于强酸溶液的稀释，必须抓住c(H+)变化；对于强碱溶液的稀释，必须抓住c(OH-)的变化。当稀释倍数很大时，需考虑水的电离。

【稀释规律】：①强酸PH=a，加水稀释10n倍，则稀释后PH=a+n。②弱酸PH=a, 释10 n  倍，则稀释后PH < a+n。③强碱PH = b,加水稀释10 n倍，则稀释后PH = b-n。④弱碱PH=b,加水稀释10 n倍，则稀释后PH>b-n。
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【例1】.①pH=l的HCl溶液加水稀释10倍后，溶液pH=_______________；稀释100倍，pH=_______；稀释l0n倍后，pH=_________。

    ②将pH=5的盐酸溶液稀释1000倍后，pH_________规律：_____________________。

    ③将pH=12的Na0H溶液加水稀释10倍后，溶液pH=______________；稀释100倍后，pH=___________；  稀释l0n倍后，pH_______。

    ④将pH=9的盐酸溶液稀释1000倍后，pH_______，规律：_____________________。

    【解析】：在酸溶液中，一般情况下，水电离出的c(H+)等于c(OH-)，远比酸电离出的c(H+)小。可直接用酸电离的c(H+)表示总c(H+)；无限稀释时，则不能忽略水的电离，计算c(H+)时必须考虑两者之和

    同理，在碱溶液中一般情况下，可以用碱的c(OH-)表示溶液的c(OH-)；但当溶液无限稀释时，碱电离出的c(OH-)<10-7mol/L，不能忽略水电离产生的c(OH-)，根据水的离子积可以计算出碱无限稀释时的pH值。

由此可见，强酸或强碱溶液无限稀释时，溶液的pH值接近7。

【变形1】：若将pH=l的盐酸溶液和pH=5的盐酸溶液等体积混合，求溶液的pH。

【变形2】：若将pH=9的NaOH溶液和pH=13的NaOH溶液等体积混合，求溶液的pH。

【基础评价】

1．将pH＝6的CH3COOH溶液加水稀释1000倍后，溶液中的        （     ）

    A．pH＝9      B．c(OH-)≈10－5mol·L－1.

C．pH≈7      D．c(OH-)≈10－7 mol·L－1.        

2．向VmLBaCl2溶液中加入一定体积的0.05mol/L硫酸溶液，两者恰好完全反应，且反应后溶液的pH为3.0。则原BaCl2溶液的物质的量浓度为（    ）。

A.5.05×10-4 mol/L   B.5.05×10-3 mol/L  

C.1.01×10-4 mol/L    D.1.01×10-3 mol/L  

3．用0.01mol/L NaOH溶液完全中和pH＝3的下列溶液各100mL。需NaOH溶液体积最大的是                    (    )

A  盐酸    B  硫酸   C  高氯酸    D  醋酸

4．在室温下，等体积的酸和碱的溶液混合后，pH一定少于7的是（    ）。

A．pH=3的HNO3跟pH=11的KOH溶液

B．pH=3的盐酸跟pH=11的氨水

C．pH=3硫酸跟pH=11的氢氧化钠溶液

D．pH=3的醋酸跟pH=11的氢氧化钡溶液

5．下列叙述中正确的是（　 ）。

    A.使甲基橙试液变黄色的溶液一定是碱性溶液

     B.使酚酞试液变红色的溶液一定是碱性溶液

     C.使甲基橙试液变红色的溶液一定是酸性溶液

     D.使紫色石蕊试液不变色的溶液一定是中性溶液

6．下列试纸使用时, 不宜先用水润湿的是（    ）。

A．pH试纸      　　　　B．红色石蕊试纸  

C．淀粉碘化钾试纸        D．蓝色石蕊试纸

7．pH=13的强碱溶液与pH=2的强酸溶液混合，所得溶液的pH=11，则强碱与强酸的体积比是                                                     （    ）.

   
A．11∶1         
B.9∶1          
C．1∶11         
D．1∶9.

8．某强酸溶液pH=a，强碱溶液pH=b，已知a＋b＝12，酸碱溶液混合pH=7，则酸溶液体积V(酸)和碱溶液体积V(碱)的正确关系为(  )                                                                                                                    

A．V(酸)=100V(碱)  B．V(碱)=100V(酸)

C．V(酸)＝2V(碱)    D．V(碱)＝2V(酸)

9．PH值相同的盐酸溶液和醋酸溶液分别和锌反应，若最后锌都有已完全溶解，但放出的气体一样多，则下列判断正确的是（   ）

A．整个反应阶段平均速率：醋酸 > 盐酸

B．反应所需时间： 醋酸 > 盐酸

C．参加反应的锌的质量： 盐酸 = 醋酸

D．开始反应速率： 盐酸 > 醋酸

10．250 mL pH=12的某一元强碱(MOH)液与250 mL 0.025 mol/L 的硫酸溶液相混合， 假设混合后液体体积为500 mL。试求：

(1)混合液的pH；

(2)若原250 mL一元强碱中含溶质0.1 g, 则M的相对原子质量为多少?

(3)若给混合液中分别滴入几滴甲基橙、无色酚酞、紫色石蕊试液，则溶液的颜色分别是什么?

11．有一pH = 12的NaOH溶液100 mL ，欲使它的pH降为11。

（1）如果加入蒸馏水，就加入___ mL 

（2）如果加入pH = 10的NaOH溶液，应加入______ mL 

（3）如果加入0.01 mol/L HCl溶液，应加入______ mL 

【拓展探究】：

 12．在25℃时，有pH为a的盐酸和pH为b的NaOH溶液，取VaL该盐酸，同该NaOH溶液中和，需Vb L NaOH溶液，填空：

(1)若a+b=14，则Va:Vb___ _（填数字）。

(2)若a+b=13，则Va:Vb=____（填数字）。

(3)若a+b>14，则Va:Vb=_______（填表达式），且Va_________ Vb（填：>、<、=）（题中a≤6、b≥8）。

13.已知硫酸的第一步电离（H2SO4＝H＋＋HSO4－）是完全的，但第二步电离（HSO4－[image: image8.png]V mo



H＋＋SO42－）并不完全。如果25℃时，0(1mol/L H2SO4溶液中c(SO42－)＝0.010mol/L，0(1mol/L NaHSO4溶液中c(SO42－)＝0.029mol/L，试回答：

（1）25℃时，0(1mol/L H2SO4溶液中pH＝            ；（可用对数表示）

（2）为何0(1mol/L的H2SO4溶液中c(SO42－)比0(1mol/L的NaHSO4溶液中c(SO42－)小？

（3）0.1mol/L Na2SO4溶液的pH值       7（填大于、小于或等于）

（4）固体NaHSO4与固体食盐混和共热至600℃，能否得到HCl气体？为什么？

（5）常温下测得0.25mol/L的CuSO4溶液的pH值为5，0(25mol/L Cu(ClO4)2溶液的pH值为4(5，其原因是                                                  。
【化苑漫步】

酸碱指示剂的发现（二）

波义耳取了当时已知的几种酸的稀溶液，把紫罗兰花瓣分别放入这些稀酸中，结果现象完全相同，紫罗兰都变为红色。由此他推断，不仅盐酸，而且其它各种酸都能使紫罗兰变为红色。他想，这太重要了，以后只要把紫罗兰花瓣放迸溶液，看它是不是变红色，就可判别这种溶液是不是酸。偶然的发现，激发了科学家的探求欲望，后来，他又弄来其它花瓣做试验，他采集了药草、牵牛花，苔藓、月季花、树皮和各种植物的根……泡出了多种颜色的不同浸液，有些浸液遇酸变色，有些浸液遇碱变色，不过有趣的是，他从石蕊苔藓中提取的紫色浸液，酸能使它变红色，碱能使它变蓝色，这就是最早的石蕊试液，波义耳把它称作指示剂。为使用方便，波义耳用一些浸液把纸浸透、烘干制成纸片，使用时只要将小纸片放入被检测的溶液，纸片上就会发生颜色变化，从而显示出溶液是酸性还是碱性。今天，我们使用的石蕊、酚酞试纸、pH试纸，就是根据波义耳的发现原理研制而成的。
学案（A）训练（要想学好，必要训练少不了！）

1．在正常情况下，人体的下列几种体液中pH最小的是

A．血液    B．尿液
C．胃液  D．唾液

2．下列各种试纸，在使用时预先不能用蒸馏水润湿的是

A．红色石蕊试纸
B．蓝色石蕊试纸

C．碘化钾淀粉试纸
D．pH试纸

3．在0.01 mol/L硫酸溶液中，水电离出的H＋浓度是

A．5×10－13mol/L
B．0.02mol／L

C．1×10－7mol/L
D．1×10－12 mol／L

4．在100℃时，水的离子积为1×10－12，若该温度下某溶液中的c(H＋)＝1×10－7mol/L，则该溶液

A．呈碱性
B．呈酸性

C．呈中性
D．无法判断

5．用pH试纸测定某氨基酸溶液的pH，如果将pH试纸用水润湿后，再把待测液滴到pH试纸上，跟比色卡对照，测得pH=8。则此氨基酸溶液的实际pH

A．大于8
B．小于8


C．等于8
D．小于7

6．常温时，在0.1 mol·L－1NaOH溶液中，水的离子积是

A．1×10－14
B．1×10－13


C．1.32×10－14
D．1.32×10－15

7．下列说法正确的是

A．用托盘天平称取5.60g NaOH

B．用10mL量筒量取9.10ml盐酸

C．用pH试纸测出某溶液的pH为9.65

D．容量瓶只能用来配制一定体积溶液，不可量取一定体积溶液

8．下列叙述不正确的是

A．纯水也是一种电解质

B．无论是酸性、中性还是碱性溶液，只要温度恒定，c(H＋)×c(OH－)是一个常数

C．一定温度下，0.1 mol·L－1H3PO4溶液中H＋主要来自于酸的第一步电离

D．强碱溶液中不存在H＋

9．在－50℃时，2NH3(液)
[image: image2.wmf]ƒ

NH4＋＋NH2－，NH4＋的平衡浓度为1×10－15 mol·L－1，下列说法错误的是

A．在液氨中加入NaNH2可使液氨离子积变大

B．在液氨中加入NH4Cl，液氨的离子积不变

C．此温度下液氨的离子积为1×10－30
D．在液氨中放入金属钠可有NaNH2生成

10．下列叙述中正确的是

A．电解质电离成离子的过程也就是离子键被破坏的过程

B．Cmol/L氨水的电离常数为Kb，测溶液中c(OH－)约为KbC

C．A溶液中含有的离子的物质的量大于B溶液，则A溶液的导电能力一定大于B溶液

D．强电解质溶液的导电能力不一定比弱电解质溶液的导电能力强

11．将20mL 0.01mol·L－1硝酸钡溶液加入到20mL 0.01mol·L－1硫酸溶液中，反应后（假设混合溶液体积为40mL）溶液的pH值为

A．2
B．3


C．4
D．1

12．将pH=8的NaOH溶液与pH=10的NaOH溶液的等体积混合后，溶液的pH最接近于

A．8.3
B．8.7


C．9
D．9.7

13．25℃时，将某强酸和某强碱溶液按1︰10的体积比混合后溶液恰好呈中性，则混合前此强酸与强碱溶液的pH之和是

A．12
B．13


C．14
D．15

14．为更合理地表示溶液的酸碱性，科学家提出“酸度”（用AG表示）概念，AG=lg
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。下列叙述中正确的是

①任何温度下，纯水的AG等于0；

②溶液的AG越小，酸性越强；

③常温下，0.1 mol·L－1盐酸的AG=12；

④25℃时，某溶液的AG= −10，其pH=l0。

A．①③
B．②④


C．①②
D．③④

15．同体积同浓度的两份氢氧化钠溶液，分别用pH=2和pH=3的醋酸中和，设恰好完全中和时消耗醋酸的体积依次为V1，V2，则两者的关系正确的是

A．V2<10V1       B．V2=10V1      

C．V2>10V1        D．V2=10V1
16．下列说法不正确的是

A．100℃时，纯水中c(H＋)=1×10－6mol·L－1，pH小于7，此时纯水显酸性

B．pH=12的烧碱和氢氧化钡溶液，二者物质的量浓度比值为2︰1

C．pH=3的盐酸与pH=5的硫酸等体积混合，pH=3.3

D．0.1mol·L－1 CH3COOH的溶液中，c(CH3COOH)<c(CH3COO－)

17．在酸性溶液或碱性溶液中H＋与OH－能否共存       ，其理由是                              
18．已知水的电离程度随温度的升高而增大。

（1）恒温下，向pH=6的蒸馏水中加入2.3g金属钠，充分反应后，再加蒸馏水稀释到1L，所得溶液的pH=________。

（2）向pH=6的蒸馏水和c(H＋)=10－6mol·L－1的稀盐酸中分别投入大小、质量相同的金属钠，反应刚开始时，产生H2的速率前者与后者相比是____________（填选项序号）。

A．一样快
B．前者快


C．后者快
D．无法比较

37．室温时，将pH=5的H2SO4稀释10倍，则c(H＋) ︰c(SO42－)=_____________。若将稀释后的溶液再稀释100倍，则c(H＋) ︰c(SO42－)=_____________。
19．90℃时，水的离子积常数KW=1×10－12，在此温度下，将V1mLpH=8的NaOH溶液和V2mLpH=4的H2SO4溶液相混合，所得混合溶液的pH=7，求V1︰V2。

20．（1）某温度时，测得0.01mol·L－1的NaOH溶液的pH为11，则该温度下水的离子积常数KW=__________。

（2）在此温度下，将pH=a的NaOH溶液VaL与pH=b的硫酸VbL混合。

①若所得混合液为中性，且a=12，b=2，则Va︰Vb=_________。

②若所得混合液的pH=10，且a=12，b=2，则Va︰Vb=_________。

21．某学生在测溶液pH时，先用蒸馏水润湿pH试纸，然后用洁净玻璃棒蘸取待测液滴在pH试纸上进行检测。

（1）该生的操作方法___________（填“正确”或“不正确”）。

（2）若不正确，说明理由，并分析是否一定产生误差：_____________。

（3）若用该生的操作方法分别测定c(H＋)相等的H2SO4和CH3COOH溶液的pH，后果如何?_______________。

22． 50mL pH=1的稀H2SO4和盐酸的混合液与50mL Ba(OH)2溶液相混合，充分反应后过滤，得到0.466g沉淀，滤液的pH为13。求：

（1）原混合酸中SO42－和Cl－的物质的量；

（2）Ba(OH)2溶液的物质的量浓度。

23.为了更好地表示溶液的酸碱性，有人建议用AG表示溶液的酸度，AG的定义为AG＝lgc(H＋)/c(OH－)。试计算：

（1）25℃，某呈中性溶液的AG；

（2）25℃，某pH＝5的溶液的AG；

（3）试写出25℃时，溶液的pH与AG的换算公式。

24.往20mL硫酸和盐酸的混合液中，加入0.05mol/L Ba(OH)2溶液时，生成BaSO4的量和溶液的pH变化如右图，计算：

（1）最初混合溶液中H2SO4的物质的量浓度；

（2）最初混合溶液中HCl的物质的量浓度；

（3）B点时溶液的pH是多少？C点时比A点时pH增加多少？

学案（A）高考展示（前车可鉴，运筹帷幄）

1．（99上海）下列液体pH值＞7的是

A．人体血液
B．蔗糖溶液


C．橙汁
D．胃液

2．（96全国）把三氯化铁溶液蒸干灼烧,最后得到的固体产物是

A．无水三氯化铁
B．氢氧化铁


C．氧化亚铁
D．三氧化二铁

3．（05北京）下列有关pH变化的判断中，正确的是
A．随温度的升高，碳酸钠溶液的pH减小

B．随温度的升高，纯水的pH增大

C．氯水经光照一段时间后，pH减小

D．氢氧化钠溶液久置于空气中，pH增大

4．（05江苏）在一定体积pH = 12的Ba(OH)2溶液中，逐滴加入一定物质的量浓度的NaHSO4溶液，当溶液中的Ba2＋恰好完全沉淀时，溶液pH = 11。若反应后溶液的体积等于Ba(OH)2溶液与NaHSO4溶液的体积之和，则Ba(OH)2溶液与NaHSO4溶液的体积比是

A．1∶9
B．1∶1


C．1∶2
D．1∶4

5．（全国）将0.1mol·L－1醋酸溶液加水稀释，下列说法中正确的是

A．溶液中c(H＋)和c(OH－)都减小


B．溶液中c(H＋)增大

C．醋酸电离平衡向左移动
D．溶液的pH增大

6．（04广东）pH相同的盐酸和醋酸两种溶液中，它们的

A．H＋的物质的量相同
B．物质的量浓度相同

C．H＋的物质的量浓度不同
D．H＋的物质的量浓度相同

7．（全国）用0.01mol·L－1 NaOH溶液完全中和pH=3的下列溶液各100mL，需NaOH溶液体积最大的是

A．盐酸
B．硫酸


C．高氯酸
D．醋酸

8．（04江苏）用pH均为2的盐酸和醋酸溶液，分别中和等体积、等物的量浓度的氢氧化钠溶液，当氢氧化钠恰好被完全中和时，消耗盐酸和醋溶液的体积分别为V1和V2，则V1和V2的关系正确的是

A．V1>V2
B．V1<V2


C．V1=V2 
D．V1≤V2

9．（04全国）若1体积硫酸恰好与10体积pH=11的氢氧化钠溶液完全反应，则二者物质的量浓度之比应为

A．10︰1
B．5︰1


C．1︰1
D．1︰10

10．（04上海）常温时，向pH=2的硫酸中加入等体积的下列溶液后，滴入甲基橙试液，出现红色，该溶液可能是

A．pH=12的Ba(OH)2溶液   B．pH=12的氨水

C．0.005mol·L－1 NaOH       D．0.05mol·L－1 BaCl2
11．（上海）下列四种溶液中，由水电离生成的H＋浓度之比（①︰②︰③︰④）是

①pH=0的盐酸；
②0.1 mol／L的盐酸；

③0.01 mol／L的NaOH溶液；④pH=11的NaOH溶液。

A．1︰10︰100︰1000
B．0︰1︰12︰11

C．14︰13︰12︰11
D．14︰13︰2︰3

12．（春季）对室温下pH相同、体积相同的醋酸和盐酸两种溶液分别采取下列措施，有关叙述正确的是

A．加适量的醋酸钠晶体后，两溶液的pH均增大

B．使温度升高20℃后，两溶液的pH均不变

C．加水稀释2倍后，两溶液的pH均减小

D．加足量的锌充分反应后，两溶液中产生的氢气一样多

13．（00广东）pH=5的盐酸和pH=9的氢氧化钠溶液以体积比11︰9混合，则混合液的pH为

A．7.2
B．8


C．6
D．无法计算

14．（98全国）PH=13的强碱溶液与PH=2的强酸溶液混和，所得混和液的PH值=11，则强酸与强碱的体积比是

A．11∶1
B．9∶1


C．1∶11
D．1∶9

15．（05全国）相同体积的pH=3的强酸溶液和弱酸溶液分别跟足量的镁完全反应，下列说法正确的是

A．弱酸溶液产生较多的H2  B．强酸溶液产生较多的H2
C．两者产生等量的H2
D．无法比较两者产生H2的量

16．（04全国）1体积pH=2.5盐酸与10体积某一元强碱溶液恰好完全反应，则该碱溶液的pH等于

A．9.0
B．9.5


C．10.5
D．11.0

17．（01全国）将pH=1的盐酸平均分成2份，1份加适量的水，另一份加入与该盐酸物质的量浓度相同的适量NaOH溶液，pH都升高了1，则加入的水与NaOH溶液的体积比为

A．9
B．10   C．1l  D．12

18．（00全国）室温下，在pH=12的某溶液中，由水电离的[OH－]为

A．1.0×10－7mol·L－1
B．1.0×10－2mol·L－1

C．1.0×10－6mol·L－1
D．1.0×10－12mol·L－1

19．（02全国）为更好地表示溶液的酸碱性，科学家提出了酸度（AG）的概念，AG=
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，则下列叙述正确的是

A．在25℃时，若溶液呈中性，则pH=7，AG=1

B．在25℃时，若溶液呈酸性，则pH<7，AG<0

C．在25℃时，若溶液呈碱性，则pH>7，AG>0

D．在25℃时，溶液中pH与AG的换算公式为AG=2(7－pH)

20．（04广东）甲酸(HCOOH)和乙酸(CH3COOH)都是弱酸，当它们的浓度均为

0.10mol·L－1时，甲酸中的c(H＋)约为乙酸中的c(H＋)的3倍。现有两种浓度不等的甲酸溶液a和b，以及0.10mol·L－1的乙酸，经测定它们的pH从大到小依次为A、乙酸、b。由此可知

A．a的浓度必小于乙酸的浓度


B．a的浓度必大于乙酸的浓度

C．b的浓度必小于乙酸的浓度


D．b的浓度必大于乙酸的浓度

21．（90全国）把80毫升NaOH溶液加入到120毫升盐酸中，所得溶液的pH值为2。如果混和前NaOH溶液和盐酸的摩尔浓度相同，它们的浓度是

A．0.5摩/升
B．0.1摩/升


C．0.05摩/升
D．1摩/升

22．（92全国）等体积混和0.10摩/升盐酸和0.06摩/升Ba(OH)2溶液后，溶液的pH值等于

A．2.0
B．12.3


C．1.7
D．12.0

23．（06上海）在标准状况下，向100mL氢硫酸溶液中通入二氧化硫气体，溶液PH变化如图所示，则原氢硫酸溶液的物质的量浓度为

A．0.5mol/L
B．0.05mol/L

C．1mol/L 
D．0.1mol/L

24．（06广东）室温时，将x mL pH=a 的稀NaOH溶液与ymL pH=b的稀盐酸充分反应。下列关于反应后溶液pH的判断，正确的是

A．若x=y，且a+b=14，则pH>7



B．若10x=y，且a+b=13，则pH=7

C．若ax=by，且a+b=13，则pH=7


D．若x=10y，且a+b=14，则pH>7

25．（06全国）将纯水加热至较高温度，下列叙述正确的是：

A．水的离子积变大、pH变小、呈酸性
B．水的离子积不变、pH不变、呈中性

C．水的离子积变小、pH变大、呈碱性
D．水的离子积变大、pH变小、呈中性

26．（06全国）由硫酸钾、硫酸铝和硫酸组成的混合溶液，其PH=1，c（Al3+）=0.4 mol·L-1，c（SO
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）=0.8mol·L-1，则c（K+）为

A． 0.15  mol·L-1 
B．0.2 mol·L-1

C． 0.3  mol·L-1
D．0.4 mol·L-1
27．（06上海）室温下，下列溶液等体积混合后，所得溶液的pH一定大于7的是

A．0.1mol/L的盐酸和0.1mol/L的氢氧化钠溶液

B．0.1mol/L的盐酸和0.1mol/L的氢氧化钡溶液

C．pH＝4的醋酸溶液和pH＝10的氢氧化钠溶液

D．pH＝4的盐酸和pH＝l0的氨水

28．(01广东)用pH试纸测定溶液的pH，正确操作是：______________________。

29．（全国）有两瓶pH=2的酸溶液，一瓶是强酸，一瓶是弱酸。现只有石蕊试液、酚酞试液、pH试纸和蒸馏水。简述如何用最简便的实验方法来判断哪瓶是强酸。

答：_________________。

30．（00全国）25℃时，若体积为VA 、pH=a的某一元强酸与体积为VB 、pH=b的某一元强碱混合，恰好中和，且已知Va<Vb和a=0.5b。请填写下列空白：

（1）a值可否等于3？_________（填“可”或“否”），其理由是______________。

（2）a值可否等于5？_________（填“可”或“否”），其理由是______________。

（3）a的取值范围是________________。

31.pH值等于2的两种溶液A和B，分别加水稀释1000倍，其pH值与所加水的体积变化趋势示意图如下图所示，则下列结论不正确的是

A  酸A比酸B电离程度大        B  A为弱酸，B为强酸

C  酸B的物质的量浓度比酸A大   D  A比B易电离
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